



■茂南区长吕国记率队到该区新城镇“精彩一百里”施工现场督导工作。



■茂名市茂南区公馆镇居委会组织志愿者开展环境卫生清洁活动。



■白土村有力推进全村人居环境整治,实现干净整洁村“村村过关”。

党建引领聚合力 共建美丽新农村

茂南“十项机制”加速人居环境提升

近年来,茂名市茂南区结合全力创建美丽宜居乡村、全面推进乡村振兴的需要,以农村人居环境整治巩固提升、村村过关攻坚行动作为抓手,紧扣党建引领主动力,通过建立六项监督机制、构建四项保障机制形成卫生监督“十项机制”,打造了“上下协调一致、左右部门联动、干群协作共管、制度衔接发力”的卫生监督矩阵,有力促进辖区内人居环境的有效提升。



■茂南区委书记廖述毅率队到该区镇盛镇参加“走听看想比”现场会。

六项监督四项保障 十项机制形成“茂南矩阵”

区领导包村监督、分管领导直击基层第一现场、十个督导组下沉、媒体暗访、志愿者常态巡查、村民自主监督……为打好人居环境整治攻坚战,茂南区首先在卫生监督机制上下了大功夫,以六项机制形成合力抓落实,自检自查人居环境“问题清单”。

除了区领导包村高位推动卫生监督工作外,茂南区还通过成立乡村振兴第一书记工作室,变“单兵作战”为“抱团帮扶”:区四套班子到挂点镇村现场指导、区镇村“三级书记”共抓责任;茂南区的各挂点部门还组成工作队与挂点镇村齐动手,镇村全体干部采取网格化包片包村抓好人居环境整治监督落实。与此同时,由

茂南区主职领导组成的卫生督查组以“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层、直插现场”的方式前往各镇村督查、督导卫生情况,茂南区农业农村局牵头组建的10个督导组也紧盯卫生整改进度,下沉到各镇(城南街道)、村(社区)、户,开展督导检查验收工作。

尤其值得一提的是,茂南区还通过“党员议事日”组建了党员志愿服务队,撬动社会力量和资源加入人居环境整治提升工作中。村民们也在党员带头、党建引领下积极主动监督,通过“随手拍”等方式自觉维护人居环境成果。

建立六项监督机制的同时,茂

南区也构建了四项保障机制落实人居环境整治“责任清单”。

新快报记者从茂南区了解到,该区针对人居环境整治中存在的问题形成了“一问题一督办,未整改再催办”的两函制度,以两函“任务书”优先提升了问题整改效率。同时,通报曝光制度、约谈问责制度、“回头看”制度等也持续助力巩固茂南区卫生监督、整治成果。监督、保障“十项制度”的相互衔接、常抓不懈,使得茂南区的农村面貌得到持续改善。茂南区介绍,目前该区10个涉农镇(城南街道)163条行政村、1483条自然村已全面完成“村村过关”任务,干净整洁率达100%,村民幸福感和获得感得到进一步提高。

党建引领干群合力 共同促进环境提升

“那块地,我就捐出来吧。咱村没啥空地,平日办个年例酒席,连个停车的地方都没有。”经过鳌头镇村委干部和屋主的沟通,白鹤坡村的吴氏兄弟看着拆除后的危旧房如此说道。看到吴氏兄弟捐献土地给村里建公园,其他村民也纷纷效仿。白鹤坡村在建设篮球场时,附近村民自动捐出18亩地作为篮球场的建设用地;在修建小公园时,村内吴树桂、吴承峰兄弟,侄子吴东坤也主动捐出约8亩地,为小公园建设提供土地……

白鹤坡村村民积极配合人居环境整治的背后,离不开鳌头镇村党员干部挨家挨户讲政策、发挥党的基层战斗堡垒作用的支持。茂南区提到,正是在镇村干部深入群众做工作、讲政策的努力下,党员干部和人民群众才能通力合作,共同开创群策群力共建美丽新农村的新局面。同时,乡村振兴派驻各镇的驻镇帮扶工作队也以“党建+乡村振兴”为主线,发挥好工作队临时党支部的先锋模范带头作用,助力茂南区人居环境建设。

珠海驻茂名市茂南区公馆镇乡村振兴帮扶工作队临时党支部(下称“工作队党支部”)积极参与人居环境整治百日提升攻坚行动。除了与公馆镇委、镇政府共同研究镇域人居环境整治提升工作外,工作队还通过全面宣传发动、快速强力推进、推行轮值制度等助力镇村人居环境整治提升。

经过专项整治,村容整洁、村貌变美,水清岸绿、空气清新……一系列变化有效改善村民居住环境,显著提高了公馆镇村民生活质量和幸福指数。茂南区乡村振兴“走听看想比”现场会召开时,公馆镇23个村(居)216条自然村全部通过验收,成为茂南全区首批完成“村村过关”的圩镇中,自然村数量最多的乡镇。

“党日议事会”搭平台 党员带头建设人居环境

党建引领是茂南区在开展人居环境整治的必备“法宝”。在茂南区金塘镇,“党日议事会”制度的全面推行,使基层党组织真正成为凝聚广大群众的“主心骨”,党员“首善先锋”模范带头作用也在人居环境整治中得到充分体现。

在今年人居环境整治过程中,党员们在“党日议事会”上出思路、想办法,提出了道路亮化、硬底化建设、雨污分流管网铺设等合理建议,在拆除违章建筑中也出功尽力,党员都“动”了起来。其中,金塘镇的文林村坚持通过“支部引领,乡贤助力;不等不靠,共商共建”的方式推

进人居环境整治。

原来,依托“党日议事会”搭建的参事议事平台,文林村党员带头捐资捐物的同时,也动员了乡贤群众积极参与,共计筹集2731万余元投入乡村振兴建设。其中,筹集的173万元建成了文林田头公、茂东坡自然村道路硬底化和雨污分流项目,惠及511户村民;乡贤集资的38万元建成两个党建文化广场。

“党日议事会”让金塘镇实现了“党员动起来”“群众聚起来”“党群关系和起来”的转变。党员不仅能带好头,党员群众之间交流、互动和联系不够到位的情况也获得改善,

通过“党日议事会”,群众从“议论纷纷”变为“纷纷议事”、从“漠不关心”变为“积极主动”,进一步提升了归属感和荣誉感。

截至目前,金塘镇23个村(社区)已通过“党日议事会”协商解决200多个涉及村(居)民利益的事项、500余个重点难点问题。其中,南方村借助“党日议事会”平台,前后动员乡贤捐资120多万元进行道路亮化、硬底化建设;在“党日议事会”推动下,桥东村达成了“四小园”建设共识,建成4个小菜园、2个小果园、10个小花园、6个小广场,“党建花园”“共享菜园”“和谐小果园”等各具特色……